



“小杞柳”做出大产业

——鱼台清河镇农民的杞柳致富记

文/片 本报记者 晋森 通讯员 陈婷婷 杨国庆



▶远销国外的杞柳篱笆。

做品牌,申报“山东杞柳名镇”

清河镇巩庄村作为鱼台杞柳种植的核心区,只是一个缩影。如今,鱼台当地大力发展杞柳产业,全县杞柳种植面积已达6万余亩,加工企业19家,其中出口过千万元的省市级龙头企业4家,出口英国、法国、以色列等30多个国家和地区,2012年新增杞柳种植面积0.6万余亩,杞柳产业已成为农民增收致富的

主导产业之一。

而鱼台当地为了鼓励农民种植杞柳,也出台了一系列措施。对杞柳基地建设给予补助,连片发展50亩以上种植杞柳经济林每亩补助350元,调动农民种植杞柳积极性。在贷款方面根据农户杞柳种植情况,核定贷款金额,帮助杞柳种植户解决资金困难。同时,以土地承包经营权

作质押,解决种植户资金问题。对于成规模的杞柳加工企业,高薪聘请国内外专家教授。目前,从杞柳种植到杞柳产品的制作、开发,再到杞柳成品的设计,都形成了一定规模,并且正在不断提升和塑造鱼台柳编工艺品的市场品牌。目前,鱼台清河镇已申报“山东杞柳名镇”,把“清河杞柳”的品牌做的更响。

鱼台,素以种植大米而闻名,但在该县北部的清河镇,当地村民却利用地势低洼,水源充足的自然条件,种起了杞柳。村民们将杞柳的枝条加工后,编织成柳帘、柳筐、柳篱笆,远销欧美、中东等地区。“小杞柳”让村民走上了致富路。

能致富,家家户户种杞柳

成片的杞柳随风飘荡,秋风一过沙沙作响,这是记者在鱼台县清河镇巩庄村看到的景象。看着即将收获的杞柳,巩庄村的杞柳种植大户张云珍,高兴的在田地里边走边看,盘算着自己的10亩杞柳到时该怎样收割。

清河镇巩庄村作为鱼台县杞柳种植基地的核心区域,由4个自然村组成,2600余人,5100亩耕地,几乎家家户户都种植杞柳。由于水源充足和良好的气候,这里有多年种植杞柳的传统,而

现在随着杞柳收入日益增多,几乎每家都种上了杞柳。

谈起为何村民都选择种植杞柳时,巩庄村的村民们给记者算了一笔账。杞柳亩产一般在6000斤左右,价格每斤在0.8元左右,这样每亩的收益就将近5000元。如果加工成白条,按2.4斤柳条出1斤白条计算,白条每斤4元,每亩的毛收入1万元。杞柳皮还可冬贮养羊,每亩柳皮可育肥3到4只羊,并可带动畜牧业的发展,老的杞柳根还可以作为根雕艺术品原

料进行出售。

“这比俺过去打工的收入要高好几倍。”在当地的润柳工艺品公司打工的肖鲁印告诉记者,以前全家一年的纯收入才4千元,现在足不出户就有1万多元的纯收入。“我有编织杞柳的技术,现在已经不再出去打工,而是直接就在家门口的杞柳加工厂工作,每天的收入不比在外面打工低。”说起这些,老肖的欣喜之情溢于言表,领着记者来到了当地有名的润柳工艺品有限公司。

深加工,增加杞柳附加值

在清河镇的润柳工艺品公司,大堆的杞柳原料堆放在院内,工人们有的在编织杞柳篱笆,有的在对杞柳进行烘干处理,而更多的人则是把在家里做好柳筐、柳帘送到这个杞柳加工厂内。

家在清河镇前张村61岁的张全然,正在细心的编织着一个杞柳篱笆,他告诉记者,他每天的工作按件数计费,平均一天收入在100元左右,每个月收入都在2500元以上,“我家里也种植了杞柳,但是现在还不到收获的季节,平时在家里没事就来这里打工了。”

“像张全然和肖鲁印这样的当地村民,农忙的时候就在家里忙,闲的时候就来我这里编杞柳,全厂最多的时候有100多名。”润柳工艺品公司的董事长赵耀国告诉记者,这样一是解决了当地

劳动力的就业问题,另外通过加工也增加了杞柳的产品附加值,卖出了好价钱。“这些杞柳篱笆、柳帘等东西主要销往欧美和中东以色列等地区,尤其是这种柳篱笆在欧美的花园中应用很广,而且一年换一次,所以市场前景比较好。”赵耀国告诉记者,他原来也是本地的一个

普通村民,在给别人代加工时发现了这个商机,所以在2005年成立了自己的公司,并在2009年取得了自行进出口权,如今像赵耀国这样的杞柳加工厂在清河镇已有3家以上。

随着规模的增加,赵耀国也在当地成立了自己的杞柳种植户专业合作社,以保护价收购农民手中的杞柳,“今年的杞柳马上就要收割了,我这样做的目的是为了保护原料的来源稳定,防止价格出现大起大落而打击了村民种植的积极性。”

孔孟之乡济宁城 人人干净讲文明

